

# “宣誓不贪污”是恶搞反腐

【今日视点】

广州市廉政文化周正式启动,来自海关、地税、国税等廉政“高危行业”的500名青年公务员宣誓“以后当了官永不贪污”。

(8月16日《新快报》) 在“文化反腐”的大旗下,报纸上的“廉政宣誓”新闻隔三差五就有一条,虽然每次都受到舆论质疑,但宣誓者却依然乐此不疲,这从某种程度上折射出反腐工作的浮躁心态。荀子说“人生而有欲”,腐败正是权力欲望突破法律底线之后的表现,在这种强大的欲望面前,“廉政宣誓”充其量只是一种“空口道德”。

毋庸置疑,“宣誓永不贪污”不会有任何的制度设计来约束其执行,违背誓言和宣誓所需承担的腐败后果完全不一样,腐败者的判决书里也不会有“违背誓言罪”这一条;而且,参加宣誓不过是“廉政文化周”的一项活动,因此宣誓行为并不是宣誓者个人自发的和既存的道德,而是纯属他人强加的道德——既然非参加宣誓活动不可,而宣誓了也白宣誓,于是就随大流地空口说说吧,反正也就是两分钟的工夫。“恶搞”一词近来很流行,广电部门还准备对网络视频恶搞进行围剿。在我看来,“宣誓永不贪污”其实也是一种“恶搞”,而恶搞的对象正是任务艰巨而

又倍受期待的反腐败工作。常常有人质疑“廉政宣誓”之类行为是作秀,其实不仅仅如此。因为作秀虽然不能产生什么正效应,至少还不至于产生什么逆效应,无非对其一笑置之罢了。然而,作秀作过了头,或者当同类作秀成了一种流行病,那就是恶搞了。恶搞是要让人反感的,恶搞是有逆效应的。“宣誓永不贪污”根本不能产生什么反腐效果,但它却在官员内部制造一种廉洁幻觉,纪检官员一旦沉溺于这种“廉政宣誓”制造的廉洁幻觉,结果必然是对贪污腐败的放任。看得出来,“宣誓永不贪污”是被有关部门当作一项反腐举措来推出的,这当然要占

用有限的反腐资源,而“尸位素餐”不仅会浪费反腐资源更会削弱反腐力量;尤为重要的是,在日益严峻的腐败现实下,公众一直热切期盼着有实效的重量级反腐举措出台,可是一再见到的却都是“宣誓永不贪污”之类“小丑”在那里跳梁,仿佛有关部门是以游戏心态在对待严峻的反腐形势——公众第一次是失望,第二次是很失望,第三次就是反感了。面对“权力变现正成为流行病”的严峻现实,不干点有实效的工作,却屡次搞些花哨而无实效的“宣誓永不贪污”游戏来恶心公众,这不是“恶搞”反腐又能是什么? (舒圣祥 浙江 职员)



## 黄健翔“秋后算账”?

德国世界杯期间,黄健翔“意大利万岁”的吼叫,几乎把全中国人的目光都拉到了自己的身上。当时,黄健翔备受各界责难,但更及时的支持。当时我也是黄健翔的支持者之一。应该说,黄健翔之所以平静地度过了这场风波,与全国千万支持者的努力是分不开的。可如今,正当黄健翔“解说门”事件逐步淡出人们视线的时候,孰料“树欲静风却不止”。列位问了,难道,又有人要揪黄健翔小辫子?非也,揪小辫子的恰恰是黄健翔自己。昨天看到一篇黄健翔接受某杂志专访的文章。一个自诩“像男人一样去战斗”的大老爷们,却絮絮叨叨地、没完没了地、洋洋自得地围绕他的“解说门”风波大谈特谈,并借机“诅咒”了怀疑他赌球的人,不禁让人对这位极具个性的央视名嘴的胸襟以及是否具有男人的风度产生了怀疑。可以这么说,黄健翔在

解说意大利与澳大利亚足球比赛中声嘶力竭的表现,虽然不应上纲上线地对他进行发难,但即便连支持他的人也并没有一个认为他这样做就完全妥当了。所以,我不明白黄健翔何以会像一个凯旋归来的英雄一般,没有一点反思的味道,反而处处显出一副咸鱼翻身、志得意满的样子。并且挨个数落、抱怨甚至“诅咒”起那些曾经“对不住”他的人。过去的事情就过去了,该汲取什么、该摒弃什么,相信每个人包括黄健翔在内都是了然于胸。如果黄健翔不是为了持续炒作自己的话,那么又何必耿耿于怀、不能释怀呢?即便有人怀疑你赌球,在中国足球界赌风盛行的背景下,人家也得地围绕他的“解说门”风波大谈特谈,并借机“诅咒”了怀疑他赌球的人,不禁让人对这位极具个性的央视名嘴的胸襟以及是否具有男人的风度产生了怀疑。可以这么说,黄健翔在

## 谁为被驱逐的商贩说话?

【公民发言】

针对频频发生的商贩抗法事件,多位北京人大代表呼吁制定法规保护城管。(8月16日《新京报》) 人大代表们有自己的理由,但相比保护城管执法与保障小商贩的生存环境,我还是觉得后者更迫切。时下,我国的城市社区配套设施配置存在严重不足,城市住宅建设规划中本来都有社区服务等配套设施,但为了利益最大化,有些开发商将原本应该建设服务设施的土地资源改做他用。而相关部门也总是打着发展经济、保护投资者的幌子睁一只眼闭一只眼。最终,偌大的城市里,却没有了个体商贩的立足之地。如果每个城市都能给那些迫于生计而惨淡经营的小商贩们一个合法的经营位置,还会出现如此紧张的对峙吗? (张红蕊 河北 教师)

其次,一些家境并不富裕的市民需要那些可以提供廉价商品和生活服务的商贩。而同时,随着就业环境的日益激烈,一些文化水平不高、缺乏特殊技能的人员也自然加入到了一辆三轮、一只擦鞋凳、一个烧饼炉的队伍中。当城管人员不管三七二十一地驱逐那些“不知悔改”的商贩时,是否想过:原来这些商贩也是在为社会服务的,他们也需要合理的保护。近年来,暴力抗法是不少,但暴力执法同样不绝于耳。我想说的是,面对那些为生存而奔波的困难群体,这个城市何必又一定要追求“一尘不染”呢?回头思考那些人大代表的呼吁,我就很纳闷,他们怎么就不能站到商贩的角度思考问题呢?怎么就没有一个人大代表为维护商贩的利益而极力呼吁立法呢? (张红蕊 河北 教师)

## “助困电话”能否上准考证?

【公民发言】

教育部开通了24小时高校学生资助工作热线电话(010)66097980。(《中国青年报》8月16日) 此举是着眼于为学生服务,但问题是,如此重要的电

话号码,每一个大学新生都能及时知道吗?我看很难,特别是那些居住在信息闭塞的农村地区、家境又特别贫困的考生,就有可能无从知道这个举报电话。有人建议把这个号码印上录取通知书,这个办法好是好,可高校要是不把这个号码印上通知书,那又咋办? 其实在目前情况下,最有效的办法是把资助工作热线电话印上高考准考证,因为准考证的印制和发放都是当地的招生考试部门,与高校无关,肯定能不折不扣地执行这一规定。另外,从今年的一些报道看,过去的“通知书杀人”如今已变成了“分数杀人”,把助困电话印上准考证,贫困考生及家长就能通过电话及时咨询相关政策,从而最大限度地阻止此类悲剧的发生。因此我建议:明年,让高校学生资助工作热线电话上考生准考证。 (吴应海 江苏 教师)

## 南京话本

### 整治狗患不能一阵风

“15日起,南京开始集中整治‘狗患’,为期1个月。”其实《南京市犬类管理办法》已于2001年实施,显然,这部早就存在的法规我们没有一以贯之。如果是的话,就根本不存在“15日起……”之说了。为什么有关方面觉得狗咬的人多了、与之相关的警情多了,才搬出《南京市犬类管理办法》约束1个月,而平时却束之高阁,视而不见?一部法规,不能时而执行时而不执行。对于养狗者来说,势必会产生极大的困惑:是不是只有在集中整治狗患时,才需要遵守《南京市犬类管理办法》,而平时就是爱怎样就怎样、反正没人管?这样运动式的执法,实在无助于养狗者自觉培养文明养狗的习惯,有悖当初立法的初衷。法规不能时依时不依。否则,首先是对法规的极大不尊重,同时也是对不养狗市民及养狗市民的不尊重,因为他们不知道法规到底能不能保护他们,或者说是法规到底能不能约束他们。这种无所适从的状态,显然与一阵风式的集中执法有莫大关系。 今日主持 余亚仕



## “马桶餐厅”是“恶心文化”

【漫话天下】  
□王旭东 / 文艺静 / 图

8月16日《广州日报》报道,深圳首家“马桶餐厅”开业已一年多了,如今又有五六家分店。其实在一个“恶搞”时代

里,出现这样的“恶心文化”没什么奇怪的。“马桶餐厅”只是“恶搞”进入餐饮文化的标志。尽管人们对“恶搞”现象存在着很大的争议,但有些“恶搞”行为已超越了“恶搞文化”范畴,驶上“恶劣、恶意、恶化、恶心”的轨道。

本来恶心的事,在“恶搞”的背景下变成“有趣”,虽然不能简单地用“非好即坏”或“非坏即好”的思维模式来分析这种现象,但值得警觉的是,从“马桶餐厅”来看,“恶搞文化”离“恶心文化”已是一步之遥了。

## 报告警察先生,我住店了

【热点纵论】

9月1日起,入住酒店3小时内,客人的身份信息将出现在当地派出所的电脑屏幕上!昨日,广东省人民政府公布了相关规定。(《新快报》8月16日)

如此做法,自然是为了更好地打击犯罪,但这样的规定征求过公民的同意吗?让人纳闷的是,涉及到公民隐私的个人信息问题,竟然就只在公安部门和旅店两者之间达成了规定,而作为重要当事人的公民,却被当成了局外人。公安部门要上传信息资料,首要的是应该咨询一下住客的意见,起码起到一种告知的作用,让人们知道,这上传的资料到底起什么作用,都干了些什么。但这一切,都被无情地回避和省略掉了。公民的隐私权和知情权受到应有的尊重了吗?在打击犯罪分子的理由下,公民的隐私权和知情权能够被忽略吗? (但纯 湖北 医生)

打击犯罪分子,是否有必要上传所有的公民信息,也是值得商榷的,首先这种做法就不太有效率,给人的感觉是毫无目的性大海捞针似的防范措施,作用并非没有,但实在是有限。而且,这样的做法,有将所有的房客都先假设为犯罪分子的嫌疑,并且也有将权力扩大化之嫌疑。如果顺着这样的防范思路,下一步估计是所有的饭馆、超市都要上传客人资料了,以后甚至吃个饭,买点东西,都要将身份证都一系列个人信息告知毫不相关的人,这样的话,公民还有何隐私和自由可言。(但纯 湖北 医生)

### 当场祛除 不留痕迹 疤痕

治疗费一律 100-600元  
美国最新高能数码祛疤仪快速祛除疤痕、疤痕疙瘩、妊娠纹、创、烧、烫、伤、疤、文身等各种疤痕及老年斑,随治随走,不影响工作和生活。  
电话:025-84213608  
新街口丰盛里27-1号白下医院二楼广惠专科

### 高薪诚聘 医护人员

南京金陵康复医院年薪2-5万元诚聘:  
1. 妇科医生、计生科医生、助产士、内儿科、外科医生:主治医师职称以上,证件齐全可注册,擅沟通、口才佳,有较强亲和力,签订劳动合同,交三金有保障。  
2. 护士长、护士:有责任心和协作精神,证件齐全可注册,形象佳,签订劳动合同,交三金有保障。  
招聘电话:13915992222 (本招聘长期有效)

## 矮身材患者增高 梦想成真

### 暑假期间免费检测骨龄

天性增高变成了现实。例如25岁的人,虽然表面上身体已停止生长,但仍具有增高潜质,因为这个年龄的人即使骨骺已经愈合,但骨质并没有完全钙化,可以通过高科技提取药物合理地激活与调整生长激素的分泌,合成与释放,使之达到最佳状态,促进人体新陈代谢,加快细胞分裂与再生,使软骨骨骺软骨再生,软骨间隙增大,更快地吸收来自本药及日常食物的骨龄营养,延缓骨质钙化使骨龄延长,打破传统遗传规律,使后天性增高已成为现实。  
全国著名矮身材专家来宁会诊  
孩子的身高直接影响到将来的幸福。为了让更多的矮身材患者圆一个增高梦,定于8月16日至31日南京江中门诊部精心组织有关专家并特邀重庆矮身材研究所所长、全国著名矮身材专家戴主任、周主任、苏主任来宁开展大型助长会诊活动。会诊期间:1. 免费检测骨龄;2. 免费建立增高跟踪治疗卡;3. 药费优惠10%;4. 赠送科技文献出版社《增高知识》1本。(暑假不休) 专家咨询电话:025-86551121  
地址:南京市虎踞南路2号-9(南京中研医学研究中心2楼) 路线:乘5、9、18、68、78、312、中六线到汉中门站下;西站乘21路或市内乘23、75、82路车均到汉中门商站下,汉中门立交桥南出口右侧。

## 朝阳产业造就富翁 招商

投资万余元可创业 让您轻松做老板

- 市场前景: 只要有人的地方,就有人需要我们的服务。
- 运作模式: 产品无需推销,却能走进千家万户,以非常少的服务占领市场,做一个最轻松的老板。
- 利润空间: 按模式操作,您不虑成功也虑。
- 市场支持: 公司派遣人员到当地配合培训、开业、全程指导服务。
- 区域垄断: 每个区域只限开1-2家。

财富热线: 每日9:00-22:00(周六、日不休息)  
021-54432654  
54430264  
上海康众环保科技有限公司